

# “东北一定能够重振雄风、再创佳绩”

## ——习近平总书记赴黑龙江考察并主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 崔佳  
新华社记者 张晓松 林晖

在东北振兴战略实施20周年之际，习近平总书记再到东北。20年来，东北从转型发展的阵痛中逐渐走出，一步步迈入全面振兴蓄势待发的新阶段。

“东北来得比较多，我十分关心这里的振兴发展。”总书记曾经深有感触地说。

9月6日至8日，习近平总书记赴黑龙江考察，这也是党的十八大以来他第10次踏上东北大地。

披朝霞、顶繁星，几个点撬动一个面。“点”，落于黑龙江。在我国纬度最高的边境城市漠河，看林、看水、看村子，处处是绿水青山的新时代故事；在古老又青春的哈尔滨，下乡察灾情，进校园观科技。总书记挂念着乡亲们的安危冷暖，也思考着攸关长远的战略安全。

“面”，是在哈尔滨召开的一场座谈会：新时代推动东北全面振兴座谈会。

新时代、全面振兴，这些关键词所呼应的，是党的二十大报告提出的“推动东北全面振兴取得新突破”；所擘画的，是中国式现代化新征程上波澜壮阔的东北实践。

### 使命

何为东北的使命？

缺油少气之时，承载着为共和国输送动能的使命；缺衣少粮之时，承载着给大江南北供给粮食的使命……

来到新时代的今天，新的使命何在？

习近平总书记在这次座谈会的讲话中，明确指出：“牢牢把握东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

“五大安全”，早在5年前深入推进东北振兴座谈会上，总书记已清晰标注：“维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全”。

安全是一个大国的基石。东北的使命定位，和国家的安全大局休戚相关。

东北值得这份嘱托。白山黑水的地理方位、历史积淀、资源优势、产业基础、发展潜能，无不令“五大安全”在东北落地拥有更厚实的底气。

关于东北的优势，总书记在这次座谈会上以四句话勾勒：“东北资源条件较好，产业基础比较雄厚，区位优势独特，发展潜力巨大。”

确保“五大安全”的战略举措贯彻落实五年了，成果如何？

解放思想、转变思路、扬长避短，成绩单有目共睹。就拿粮食安全来说，这次座谈会上，几位发言的同志都提到了粮。

黑龙江2022年粮食总产量占全国1/9，总产量、商品量、调出量、储备量均居全国第一；

内蒙古也拿出一组数据，去年全区产粮780亿斤，外调500亿斤。

细数“东北三省及内蒙古在推动东北振兴方面取得新进展新成效”，总书记第一条就讲到了粮食：“国家粮食安

全‘压舱石’作用进一步夯实，粮食产量占全国1/4，商品粮占全国1/3，调出量占全国40%。”

食为政首。“北大仓”曾叫“北大荒”，现在却是一片农业现代化的沃土。

黑龙江的耕种收机械化率是全国首位。总书记这次考察在省委和省政府工作汇报会上谈到现代化大农业，勉励他们“加快建设现代农业大基地、大企业、大产业”。

再拿生态安全来说。“人与自然是和谐共生的现代化”，于东北而言，带来的是可持续发展 and 更美好未来。

漠河地处大兴安岭山脉北麓，如同一颗明珠镶嵌在中国这只“雄鸡”的冠顶。宽阔的黑龙江如一条玉带为城镶边。总书记走进一片原始森林。仰望，樟子松、落叶松直插云霄；俯瞰，林间迎风怒放有杜鹃、绣线菊、蔓越莓。红的果、绿的叶。

崇山峻岭，层峦叠翠。红豆、蓝莓、山核桃、偃松塔、黑木耳、毛尖蘑、刺五加……果、菌、药、菜等山珍琳琅满目。“都是宝啊，地上地下都是宝。”总书记有感而发，“森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。”“增绿就是增优势、护林就是护财富。”

安不忘危。总书记叮嘱要坚持不懈做好防火工作。“要坚持造林与护林并重，做到未雨绸缪、防患于未然。”他生动地说：“应该说是未‘火’绸缪。”

“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”，在漠河有着鲜活的诠释。村民史瑞娟家的民宿小院有8间房，游客络绎不绝，今年到现在就已经赚了20万元。

### 牵挂

“要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上”。灾区的那些人、那些事，习近平总书记时时放心不下。

这次考察，总书记惦念着到灾情严重的村子看一看。前段时间，黑龙江的极端降雨，一直牵动着他的心。

先看田，再入户。观村容村貌，更察乡亲们的心。那些倒伏的稻、冲毁的屋，无声诉说着这里经历过的惊心动魄。

省委和省府工作汇报会上，总书记指出：“灾区下一步的考验就是温暖过冬，要尽快恢复灾区正常生产生活秩序。”

在哈尔滨召开的新时代推动东北全面振兴座谈会上，习近平总书记叮嘱做到“两个确保”：

“切实抓好灾后恢复重建各项工作，确保受灾群众温暖过冬，确保灾区学生有学上，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。”

“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”总书记多次引用：“我们共产党人对人民群众的疾苦更要有这样的情怀。”

全面振兴，“共同富裕”是题中之意。

“更加关注补齐民生领域短板，让人民群众共享东北振兴成果”。回望一次次东北之行，从延边的海兰江畔，到伊春的林场；从抚顺的采煤沉陷区，到赤峰马鞍山村的“多民族之家”……习近平总书记牵挂着老百姓的日子过得好不好。

史瑞娟，这个梦想着将民宿小院打

造成连锁店的漠河姑娘；杨春贵，这个憧憬着明年的田地一定能有好收成的受灾汉子……他们都是东北振兴伟大事业中的普通一员，也是黑土地上涌现出的拼搏者、创业者、奉献者。

东北振兴的宏图伟业，说到底，为的是人，靠的也是人。

上次召开深入推进东北振兴座谈会，习近平总书记讲起东北这块土地上诞生的精神。大庆精神（铁人精神）、北大荒精神……再向时间长河深处追溯，东北抗联精神里，有抗日英雄杨靖宇、赵一曼，也有在战斗中流尽最后一滴血的烈士们……百年征程，一代又一代人接续前行、不懈求索。

这一次，习近平总书记哈尔滨工程大学，提到“哈军工精神”。

在一穷二白中开拓，在筚路蓝缕中跋涉，想的是党，为的是国，强的是军。

伟大的事业孕育伟大的精神，伟大的精神推动伟大的事业。

适逢第一批、第二批主题教育衔接之际，习近平总书记哈尔滨召开的两个会议上都对抓好主题教育提出了要求。

要深化理论学习，总书记讲得透彻：“理论学习是坚定理想信念的根本途径。党员、干部无论是政治上犯错误，还是经济上搞腐败，根子上都是理想信念出了问题。我们党除了最广大人民的根本利益，没有自己的特殊利益，党的根本宗旨是全心全意为人民服务。”

“人民”二字，置于心，重如鼎。

### 机遇

5年前，也是在金秋。深入推进东北振兴座谈会在沈阳召开。

两场座谈会对照，厚望一以贯之，举措接续有力。从“深入推进”到“新时代推动”，从“东北振兴”到“东北全面振兴”，会议主题的这些措辞变化，也昭示着新形势、新机遇和由之而来的新思路、新举措。

这次座谈会上，习近平总书记强调：“努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子，奋力谱写东北全面振兴新篇章。”

善弈者谋势。从大处着眼，于细微处落笔，总书记谋划着大机遇里的大文章：

“实现高水平科技自立自强，有利于东北把科教和产业优势转化为发展优势”；

“构建新发展格局，进一步凸显东北的重要战略地位”；

“推进中国式现代化，需要强化东北的战略支撑作用”。

东北的发展新机遇，正是强国建设、民族复兴的新征程所带来的勃勃生机。

过去，东北的辉煌依托的也是新中国建设的时代机遇。“一五”计划，我国工业建设的指导思想是“完善一个，铺开大网”。一个，就是东北。

第一批解放牌载重汽车、第一架喷气式飞机、第一艘万吨巨轮、第一辆内燃机车、第一块“确良”……东北地区成为新中国工业的摇篮。

再之后，改革开放大潮奔涌、东南沿海百舸争流，东北的脚步慢了，长期

积累的体制性、结构性矛盾日渐显现。

党的十八大以来，总书记在持续思考中谋划着东北的振兴发展，以“加减乘除”生动破题。在深入推进东北振兴座谈会上，瞄准重点领域，抓住关键环节。一盘大棋，落棋弃子。

这一次座谈会上，五条要求部署高屋建瓴，既围绕新机遇，也针对老问题；既有传承，更有开创。

“以科技创新推动产业创新，加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系”；

“以发展现代化大农业为主攻方向，加快推进农业农村现代化”；

“加快建设现代化基础设施体系，提升对内对外开放合作水平”；

“提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑东北全面振兴”；

“进一步优化政治生态，营造良好营商环境”。

条条都有的放矢，针对的都是短板弱项。比如“人口”这一条。人口、人才流失，一度是东北之痛，也是总书记的关切。东三省出了些实招，比如辽宁，深入实施“兴辽英才计划”，2022年“带土移植”高水平人才团队238个。比如吉林，高级职称人才从净流出转向净流入，高端人才连续两年实现进大于出。比如黑龙江，去年出台人才政策60条，一年来引进海内外高端人才数量为前6年总和的5.8倍。

哈尔滨工程大学，红色的沃土，人才的摇篮。七十载春华秋实，“永不褪色的国家队”正青春。7日，习近平总书记来到这里，走进一段筚路蓝缕的历史，走近一群踔躇满志的师生。总书记寄语：“年轻一代成为奋力拼搏、振兴中华的一代，实现第二个百年奋斗目标就充满希望。青年学子要牢记科技报国志向，刻苦学习钻研，勇攀科学高峰，在推进强国建设、民族复兴伟业中绽放青春光彩。”

这次座谈会上，几位发言的同志都讲到了“老字号”“原字号”“新字号”三篇大文章的进展成效。三种“字号”，是总书记谋划东北现代化产业体系建设时的几个关键点。

各地都亮出了进度表：辽宁，先进装备制造等三个万亿级产业基地和航空装备、机器人等22个重点产业集群加快建设；吉林，科研物质条件指数提升到全国第5位，科技促进经济社会发展指数提升至全国第11位；黑龙江，“新字号”高新技术企业比2012年增长5.5倍……重型装备、载人航天、深海探测、国防军工，上天入海。

一批国之重器，一批破解“卡脖子”技术的创新成果，诞生于白山黑水间。松花江畔、辽河之滨、蒙东草原……主动对接国家战略需求，筑牢实体经济，深耕科技创新，攻坚产业升级，新动能集聚成势。

在这块100多万平方公里的土地上，一项项任务压茬推进，一个个部署有序落实。

时间不可谓不紧，任务不可谓不重，惟有迎难而上，惟有苦干实干。

党中央对东北寄予厚望。习近平总书记坚定地说：“相信在强国建设、民族复兴新征程中，东北一定能够重振雄风、再创佳绩！”

新华社哈尔滨9月9日电

新华社记者 陈炜伟 严赋憬  
魏玉坤 马晓成 安路蒙

# 积聚振兴动能 谱写发展新篇

从7年发展看东北全面振兴新成效

9月7日下午，习近平总书记在黑龙江省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话，强调牢牢掌握东北的重要使命，奋力谱写东北全面振兴新篇章。

5年前的2018年9月，习近平总书记在东北三省考察，主持召开深入推进东北振兴座谈会并发表重要讲话，明确“全面振兴、全方位振兴”的目标任务，为新时代东北振兴提供行动指南。

牢记嘱托，砥砺奋进。

5年来，东北三省一区锚定高质量发展目标，推动改革创新、转型升级、开放合作、生态修复、民生改善，以新气象新担当新作为，取得东北振兴新进展新成效。

### 改革创新释放振兴动能

总投资100亿元的华晨宝马第六代动力电池项目在辽宁沈阳全面动工；第三十二届哈洽会，黑龙江与国内外企业累计签约合作项目224个，签约额845.63亿元；总投资440亿元的汽车产业集群“上台阶”工程重点项目在吉林建设正酣……

营商环境之弊曾是东北振兴之痛。5年来，以优化营商环境为基础，全面深化改革，东北振兴澎湃持久动能。

去年3月份，公司在哈尔滨注册落地，6月底生产线就“跑起来”了。“黑龙江善行医疗科技有限公司副总经理敬长红说，政府部门在办理各类手续时主动为我们“开绿灯”，几乎是“拎着”我们把所有手续办完了。”

营商环境过了关，投资就能跨过山海关。

国企改革不断深化，北方重工、哈尔滨轴承完成破产重组，以吉林化纤集团公司为代表的国有企业破旧立新，国资国企改革不断砥砺前行。

黑龙江推出“振兴发展民营经济45条”等措施，推动政策直达、免申即享；辽宁编制《办事不找关系指南》，解决群众“该咋办”的难题；吉林建成标准规范统一的数据共享交换体系，为企业数字化升级创造空间；内蒙古推进全区11.8万项政务服务事项“免证办”，不断提升政务服务便利化水平……

重塑环境、重振雄风。东北以改革打开发展新空间，以创新增添发展新动力。

吉林长春西南部，奥迪一汽新能源汽车、一汽弗迪新能源汽车动力电池等重大项目鳞次栉比，“汽车城”正发力做大做强新能源汽车产业集群。

以培育壮大新动能为重点，东北地区改造升级“老字号”，深度开发“原字号”，培育壮大“新字号”，激发创新驱动内生动力。

沈鼓集团自主研发我国首台套年产150万吨乙烯装置大型压缩机组；哈电集团研制的百万千瓦水轮发电机组，推动中国水电向世界水电“无人区”迈出坚实步伐……

凤凰涅槃、腾龙换鸟，老工业基地正焕发新活力。今年上半年，东北三省实现地区生产总值2.7万亿元，同比增长5.8%，内蒙古地区生产总值同比增长7.3%，展现企稳向好态势。

### 开发开放积聚区域势能

打开中国地图，东北地区雄踞鸡首，是我国重要工业和农业基地，维护国家能源安全、粮食安全等战略地位十分重要，关乎国家发展大局。

无垠沙漠中，光伏板架成一片，犹如漫漫黄沙上的蓝色海洋；广袤草原上，一台台风力发电机巍然矗立，白色叶片随风而动……内蒙古新能源开发热潮涌动，2023年预计完成新能源投资3000亿元，接近全国五分之一。

“能源的饭碗必须端在自己手里。”5年来，东北地区持续加大油气资源勘探开采，加大能源科技投入，持续推进能源供给革命。

大庆油田三次采油产量连续21年超1000万吨；吉林西部“陆上风光三峡”重点能源工程和辽宁海上风电、新型储能等六大千万千瓦级能源基地加快建设……东北地区能源安全支撑作用不断增强。

派出督导组调查指导农业防灾减灾救灾工作，加大机具和人力投入、调剂调运化肥等生产资料……眼下，一场抗灾夺丰收的攻坚战正在黑土地上展开。

5年来，东北地区深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，组织实施黑土地保护工程，牢牢守住耕地红线。东北三省粮食产量占全国粮食产量的五分之一以上，粮食安全“压舱石”作用更加巩固。

跳出东北看东北。5年来，东北地区不仅立足自身定位服务国家大局，更在开放合作中打开发展格局。

99个合作项目、引资额844.75亿元……前不久举行的第十四届中国—东北亚博览会上，来自42个国家和地区的上千家企业汇聚东北。

“中国东北正在加速开放。”韩国医药器械企业大韩药品董事长李润宇说，我们以前把目光放在中国沿海地区，通过这次展会了解到中韩（长春）国际合作示范区等高端开放平台，希望与东北建立更紧密的合作。

东北正着力打造我国向北开放的重要窗口、面向东北亚的对外开放新前沿。

辽宁自贸试验区、黑龙江自贸试验区制度不断创新，长春、大连、哈尔滨国家级新区开发开放深入推进，中韩（长春）国际合作示范区、中德（沈阳）高端装备制造产业园加快建设，长春奥迪一汽新能源汽车、沈阳华晨宝马等一批重大外资项目顺利实施……

在区域发展中实现南北互动，在对外开放大棋盘落子布局，东北振兴跑出开放合作“加速度”。

### 改善民生厚植发展底色

碧水清澈如镜，映衬着落日余晖，宛如一颗硕大的宝石镶嵌于群山峻岭中……在黑龙江省双鸭山市宝清县，秋日的翡翠湖矿坑公园美丽如画。难以想象，这里曾是一座废弃露天矿坑，山体裸露，原有地表植被破坏严重。

宝清县自然资源局副局长赵振平介绍，通过实施矿坑修复项目和翡翠湖项目两期工程，将生态功能修复和资源开发利用有机结合，废弃矿坑“化腐朽为神奇”，摇身变为“金山银山”。

如今，翡翠湖矿坑公园景区累计带动旅游收入1200万元，吸纳100余户脱贫户就近务工，拉动周边地区旅游经济发展，助力当地乡村振兴不断提档加速。

一片湖，一面镜，折射东北5年生态蝶变。

绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。

5年来，东北地区以整体观念持续推进生态保护和修复，取得明显成效：天然林得到全面有效保护；辽河流域水质达到良好水平；东北虎豹国家公园成为首批5个国家公园之一，虎豹定居数量稳定增加；冰雪旅游、冰雪文化、冰雪装备等产业不断发展壮大，生态优势的“金字招牌”越擦越亮。

生态治理扮靓颜值，城市更新提升品质。

走进吉林省吉林市昌邑区五金站小区，房龄近30年的老小区院落整洁，楼体粉刷一新。“现在小区路修好了，楼道更干净了，新单元门更有安全感了，平时散步、健身都能满足。没想到，住了这么多年的老房子也能像新小区一样。”小区居民苗学进告诉记者。

补齐民生短板，共享振兴成果。

2021年以来，辽宁共改造城镇老旧小区2449个、惠及111.1万户居民；黑龙江省积极探索异地就医直接结算，目前参保人员可以在全省已开通联网直接结算服务的1689家异地住院直接结算定点医院实现直接结算；吉林开展“基层建设年”活动，2022年全省组织37万名在职党员到居住地社区报到，当好服务群众贴心人；内蒙古聚焦义务教育薄弱环节下达补助资金，扩大普惠性学前教育覆盖面，调动多方力量增加养老、托育服务供给……

谋创新，促发展，惠民生，增福祉，东北振兴的美丽画卷正徐徐铺展。

新华社北京9月9日电

# 杭州机场“亚运会专用通道”

## 迎来首批代表团成员

新华社杭州9月9日电(记者 魏一骏)9日是杭州亚运会官方抵离服务开启首日，当天14时33分，国泰CX960航班抵达杭州萧山国际机场，3名中国香港代表团成员走出舱门后进入“亚运会专用通道”，成为亚运会抵离服务首批保障的人员。

“专用通道通关很顺畅，非常方便。”中国香港代表团成员周景勋说。在志愿者全程陪同下，代表团成员快速完成卫生检疫、边防检查、海关查验、注册卡激活、行李提取等环节，登上前往亚运村的班车。

根据抵离管理系统显示，9日当天预计有来自阿联酋、韩国、新加坡、中国香港等国家和地区的40余名亚运会相关人员抵达杭州、宁波、上海等出入境口岸。

作为官方出入境口岸，杭州机场从硬件准备、流程优化到服务保障等多方面升级。“在到达路线荷花池上，我们布置了亚运赛事使用的龙舟、皮艇、划艇，让运动员一下飞机就能感受到浓浓的亚运氛围。”杭州机场航站区相关负责人说。

亚运会官方抵离时间截至10月11日，杭州出入境边防检查站副站长王晶介绍，预计有2万至3万余名亚运会相关人员从杭州口岸入境，9月21日至23日将迎来入境高峰。



9月9日，中国香港代表团成员通过亚运会专用通道办理入境相关手续。新华社记者 江汉 摄